

Шабэг - Шексбр, на исторической повозке | Chabag - Chexbres, un voyage en chariot historique

Author: Надежда Сикорская, [Шексбр](#) , 28.06.2019.



В ближайшее воскресенье в живописном местечке Шексбр, что в кантоне Во, откроется необычный монумент, история которого наверняка заинтересует наших читателей.

Dimanche prochain, un monument peu banal sera installé dans un village au bord de Léman, dont l'histoire intéressera sans doute nos lecteurs.

Chabag - Chexbres, un voyage en chariot historique

Наша Газета уже не раз рассказывала о селе Шабэг или, на французский лад, Шабо, расположенного в Белгород-Днестровском районе Одесской области и дорогого коренным и натурализованным швейцарцам тем, что почти 200 лет назад там обосновались выходцы из кантона Во и создали винодельческое хозяйство, по критериям того времени - образцовое.

Швейцарский журналист Ольвье Грива, автор исследования «Швейцарские виноделы царя», рассказывал в интервью Нашей Газете, что в начале 19 века царь Александр 1, явно под влиянием своего наставника Фредерика Цезаря Лагарпа, родившегося, как известно, в кантоне Во, подписал распоряжение об основании колоний для иностранцев, желающих возделывать виноград на местах, отвоеванных у турков. У местных жителей не хватало ни рук, ни способностей на то, чтобы поддерживать виноделие в этом благодатном регионе.

В то время жил в Во чудесный человек по имени Луи-Венсан Тарден (1787-1836) - ученый-ботаник, виноградарь, член Гельветического общества естественных наук, эрудит и человек высокой культуры был педагогом и другом великого педагога Песталоцци. И вот в 1820 году господин Тарден договорился с российскими властями о создании швейцарской колонии в местечке Аша-Абаг, что по-турецки означало «Нижние сады». Садами именовались виноградники, а нижними – потому что располагались они ниже Аккермана.

Живи он сейчас, наверняка занимался бы пиаром, ведь способности к созданию рекламных анонсов у него были недюжинные, достаточно ознакомиться с отрывком из его призыва к соотечественникам-потенциальным переселенцам. «Если хотите увидеть рай на земле – торопитесь», – призывал Луи-Венсен Тарден, рассказывая, что земля на юге Российского государства обильна и плодородна, а «виноградная лоза, персики и шелковица успевают и рано, и с большим успехом... Мы в своей Швейцарии думаем, что нет страны лучше – а это заблуждение. Дома мы получаем плоды труда, затрачивая много времени и сил, а здесь погода почти все время прекрасная, земли плодородные, легко обрабатываемые, много скота и по низким ценам».



Вот она, историческая повозка

На его красноречие откликнулись 15 семей, все как на подбор многодетные, которые, после трехмесячного путешествия на повозках, прибыли наконец в российскую «землю обетованную» - официальным днем рождения водуазского поселения Шабаг считается 10 ноября 1822 года. Привезли с собой много всякой невиданной местными жителями всячины, притом не только из области сельхоз орудий: сам Луи-Венсен Тарден, например, пожаловал с 400 книгами из своей библиотеки, гравюрами, эстампами, а также скрипкой и даже лирой!

Колония просуществовала до 1942 год и легенды о ней сохранились до сих пор, однако ничего материального, так сказать, памятника подвигу швейцарских виноделов не существовало: ни улицы, ни площади, ни монумента...

В это воскресенье несправедливость будет исправлена: 30 июня необычный

памятник, посвященный Луи-Венсену Тардену, будет открыт в центре местечка Шехбр, где, в окружении знаменитых виноградников Лаво, испокон века трудятся воздушские виноделы. Но будет это не господин Тарден в полный рост, и даже не бюст его, а стилизованная повозка наподобие тем, в которых будущие колонисты пересекли два века назад пол Европы.

Творение люцернского скульптора Юго Шера будет установлено напротив Дома коммуны – именно здесь остановился в свое время караван повозок, чтобы включить в свои ряды мэра Шексбра Жана-Луи Герри и его служанку Альбертину Лежере и напоить лошадей перед отправлением в путь...

Празднество, удачно приуроченное к ожидаемому этим летом эпохальному Празднику виноделов, начнется в 18 часов на площади Золотого сердца (place du Coeur d'Or), напротив одноименного винного погреба, а завершится она дегустацией вин – как местных, так и привезенных из Шабо. Не упустите редкую возможность прикоснуться к истории!

[швейцарская культура](#)

Статьи по теме

[Оливье Грива и швейцарские виноделы российского царя](#)

[Архивные сокровища кантона Во](#)

[Фестиваль «Шабэг 2016 – от Лемана до Чёрного Моря»](#)

Source URL:

<https://nashgazeta.ch/news/culture/shabag-sheksbr-na-istoricheskoy-povozke>